

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»
**Княжеский фактор в индийской политике (на примере деятельности
Бхаратия джаната парти)
Спектор Илья Борисович**

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии
и Африки, Кафедра истории Южной Азии, Москва, Россия

E-mail: Spektorilya93@rambler.ru

Британские владения в Индии включали в себя как непосредственно управляемую колониальной администрацией территорию, так и множество княжеств, где большинство властных полномочий были оставлены местным правителям. Княжества составляли почти половину территории Индии. Во многом, общественная и политическая жизнь на этих землях протекала в отрыве от остальной страны.

В 1947 году княжества формально прекратили свое существование как независимые образования. Князья были вынуждены выбирать между объединением с Индийским союзом или Пакистаном. Именно в связи с событиями этого времени (трудности с вхождением в Индийский союз Хайдарабада и конфликт вокруг Кашмира) чаще всего приходится слышать о роли князей в новейшей истории региона. Может сложиться впечатление, что княжеские семьи потеряли всякое влияние в независимой Индии. После ухода англичан они лишились политической власти, а в 1971 году правительство Инжиры Ганди ликвидировало остатки княжеских привилегий.

Между тем, практически все княжеские семьи сохранили своё элитарное положение и в независимом государстве. Ещё в первые годы независимости правительство Неру было вынуждено считаться с влиянием князей и нередко назначало их губернаторами создаваемых штатов. Большую роль представители княжеских семей играли и в индийской дипломатической службе. Таким образом, отношения князей с центральным правительством нормализовались, но они всё равно не считали ИНК партией, представляющей их интересы.

Многие княжеские семьи включились в партийно-политическую борьбу, поддерживая различные антиконгрессистские оппозиционные движения. Особенно активно в политической борьбе участвовали раджпутские князья и бывшие правители центральной Индии (совр. штат Мадхья-Прадеш). Естественными союзниками бывших князей оказались консерваторы и индусские националисты - партии Сватантра (Независимость) и Бхаратия джана сангх (Индийский народный союз). Эти партии выступали против курса правительства Неру, против земельных реформ, ратовали за сохранение традиционного индусского общества.

На местах отделения оппозиционных партий часто возглавлялись именно князьями. Ман Сингх II, махараджа Джайпура и его жена, махарани Гаятри Деви, возглавляли отделение Сватантры в штате Раджастхан. В Мадхья-Прадеш активную роль в политике играли бывшие правители Гвалиора, с начала 50-ых поддерживавшие БДС. Махарани Виджаярадже Шинде была одним из первых лиц в партии в 60-70 гг. В 70-ые гг. начинается обострение противоречий в политической жизни страны. во время чрезвычайного положения многие князья оказались в заключении вместе с другими лидерами оппозиции. События 70-ых-80-ых гг. и усиление антиконгрессистских движений привели к тому, что большее количество князей вовлекалось в политическую деятельность, сплотившись вокруг Бхаратия джаната парти, объединившей большую часть консервативных сил.

Такое сотрудничество для БДП крайне выгодно - во-первых, князья привлекают на сторону партии значительные массы электората в «своих» регионах. Во-вторых, союз с князьями подчеркивает важную для БДП преемственность с доколониальной историей. Особенно же велика роль «княжеского фактора» в хиндиязычных регионах. На данный момент, правительство БДП в Раджастхане возглавляет Васундхара Радже, супруга махараджи Дхолпура. Большое влияние княжеские семьи оказывают и на политику БДП в Мадхья-Прадеш.

Следует отметить, что князья являются самодостаточной силой и их союз с правящей БДП нельзя считать неразрывным. Немногие представители княжеских семей действительно разделяют идеологию хиндутвы. В случае изменения текущего политического расклада может поменяться и позиция князей.

Источники и литература

- 1) Basu, Amrita Violent Conjunctures in Democratic India. New York 2015
- 2) Nag, Kingshuk The Saffron Tide. The Rise of the BJP. New Delhi 2014